



Stadt (Stadt einfügen)

Oberbürgermeister
(Name einfügen)
(Adresse, Bsp.: Rathaus)



(Anrede)
(Vorname, Nachname)
(Straße)
(PLZ, Ort)




	Einladung zum „Digitalen Bürgerdialog“
	
	
	(Datum)




Sehr geehrte(r) (Anrede) (Nachname) ,

hiermit erhalten Sie Ihre persönliche Einladung zum „Digitalen Bürgerdialog“. 
Sie wurden gemäß Zufallsverfahren/der Kriterien (XY) ausgesucht. 

Wir haben Sie ausgewählt, um gemeinsam mit Ihnen über folgende Fragen zu 
sprechen: Fühl(t)en Sie sich gut von der Stadt (Stadt) informiert? Wie können wir in diesen schwierigen Zeiten, aber auch danach besser miteinander in den Austausch kommen und als Verwaltung mit Ihnen in Kontakt bleiben? Uns interessieren Ihre Erfahrungen und Antworten. 

Wir möchten Sie deshalb gerne zum „Digitalen Bürgerdialog“ am (Datum einfügen) ab (Uhrzeit einfügen) einladen. Das Besondere ist, dass wir uns nicht persönlich treffen, sondern über eine Videokonferenz miteinander sprechen. Das bedeutet, dass Sie bequem von zu Hause aus teilnehmen können. Folgende Voraussetzungen sind erforderlich:

· Teilnahme direkt am Computer (Tablet oder Smartphone wird nicht empfohlen, da der Bildschirm zu klein ist)
· Kamera- und Lautsprecherfunktion
· eine stabile Internetverbindung

Wir werden für den Dialog das Programm Zoom verwenden. Im (Monat) schicken wir Ihnen einen Link zur Zoom-Konferenz per E-Mail, über den Sie direkt teilnehmen können. Teilen Sie uns daher bitte unbedingt Ihre E-Mailadresse mit. Sie benötigen keinen eigenen Zoom-Account und Sie müssen sich auch nicht vorab anmelden. Erfahrungen mit Zoom sind auch keine Voraussetzung, da der Digitale Bürgerdialog technisch betreut wird und Sie dadurch direkt Unterstützung bekommen können.
Ihre Teilnahme ist kostenlos.
Wir beginnen ab (Uhrzeit) mit einem Technik-Check und gemütlichem „Ankommen“ und starten ab (Uhrzeit) mit dem Austausch. 
Das hört sich interessant an? Dann schicken Sie uns bitte die Antwortkarte bis zum (Datum einfügen) ausgefüllt zurück (Post oder E-Mail an E-Mail-Adresse) oder füllen Sie das Online-Formular aus unter (Website-Link).  
Haben Sie Fragen zum Digitalen Bürgerdialog? (Name-Ansprechpartner) antwortet Ihnen gerne unter (Rufnummer oder E-Mail-Adresse).
Die Teilnahme ist selbstverständlich freiwillig. Wir freuen uns aber sehr, wenn Sie sich für eine Teilnahme am Digitalen Bürgerdialog entscheiden. Wir danken Ihnen schon jetzt für Ihre Zeit und freuen uns auf Ihre Ideen und Anregungen!

Mit freundlichen Grüßen

(Name, Unterschrift)

Oberbürgermeister
(Name)
Telefon (Nummer)
E-Mail-Adresse
Website der Stadt
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