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Definition
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, sich über die Agentur für Arbeit zu den Themen Ausbildung, Studium und Beruf zu informieren, zum Beispiel durch einen Besuch in einem regionalen Berufsin-formationszentrum (BIZ), eine persönliche Beratung, eine Berufswahlunterrichtseinheit in der Schule oder über das Internetportal der Arbeitsagentur (www.arbeitsagentur.de).
Ziele
· Informationsbeschaffung über unterschiedliche Berufswege in direktem Kontakt mit Fachleuten
· Berufswunschspektrum der Schülerinnen und Schüler auf passende Berufe ausrichten
· Bewerbungsverfahren und -anforderungen kennenlernen
Zielgruppe
· Schülerinnen und Schüler, ca. zwei Jahre vor Schulende bis Ausbildungs- oder Studienbeginn und bei Bedarf darüber hinaus
Vorbereitung im Unterricht
· Mit Hilfe des Materials „Agentur für Arbeit – Fragen zur Selbstreflexion der Schülerinnen und Schüler“ werden Stärken und Schwächen der Schülerinnen und Schüler vorab herausgearbeitet.
· Berufswünsche der Schülerinnen und Schüler werden gesammelt und gegliedert.
· Gegebenenfalls muss die Anfahrt zum BIZ geklärt werden.
· Schul- und Klassenbesprechungen zum Einstieg in die Berufswahlthematik mit einem Berater der Agentur für Arbeit. Themen können sein: Interessen und Fähigkeiten, Anforderungen der Arbeitswelt, Prozesscharakter der Berufswahl, Vorbereitung von Kompetenzfeststellungs-verfahren, Information zu Bewerbungs- und Auswahlverfahren.
1. 
Besuch im Berufsinformationszentrum (BIZ)
Das Berufsinformationszentrum bietet Schülerinnen und Schülern Informationen über Ausbildung und Studium bzw. über Ausbildungsberufe und deren Qualifikationsanforderungen sowie über weitere Bildungsmöglichkeiten. Das Material „Agentur für Arbeit – Vorbereitung auf den Besuch beim BIZ“ bietet Unterstützung für die organisatorische Planung des Termins und beinhaltet mögliche Fragen, welche die Schülerinnen und Schüler im Rahmen der Beratung stellen können. Das Material kann von den Schülerinnen und Schülern zusammen mit der Fragensammlung „Agentur für Arbeit – Fragen zur Selbstreflexion der Schülerinnen und Schüler“ verwendet werden.
Die Nutzung des BIZ ist kostenlos. Veranstaltungen im BIZ umfassen:
· Vorträge und Filmvorführungen
· Veranstaltungen für Schulklassen, Eltern und Lehrkräfte
· Bewerberseminare
· Diskussionsrunden
· Workshops zu Themen rund um Arbeit und Beruf
2. Persönliche Beratung
Berater der Agentur für Arbeit gehen im Gespräch mit der einzelnen Schülerin bzw. dem einzelnen Schüler gezielt auf persönliche Fragen ein. Sie unterstützen bei:
· der Orientierung in der Berufs- und Studienlandschaft
· der Suche nach passenden Berufen oder passenden Studiengängen
· Fragen zu Ausbildungs- und Studieninhalten
· der Suche nach einer Ausbildungsstelle
· Fragen zum Ausbildungs- und Arbeitsmarkt
· der Durchführung eines Berufswahltests
· Fragen zu Bewerbungsverfahren
3. Berufswahlunterricht
Berater der Agentur für Arbeit führen Informationsveranstaltungen in der Schule zu folgenden Themen durch:
· Informationen über den aktuellen Ausbildungsmarkt
· Grundfragen der Ausbildungs-, Berufs- und Studienwahl
· Bildungswege und Studiengänge
· Förderungsmöglichkeiten
· Mittel und Wege der intensiven Eigeninformation 
· Angebote und Hilfe bei der Berufsberatung


4. Internetportale
[bookmark: _GoBack]Das Internetportal der Agentur für Arbeit (www.arbeitsagentur.de) bietet umfangreiche Hinweise zur Berufsorientierung. Unter anderem gibt es Informationen über Ausbildungssuche und Ausbildungswege, etwa die Ausbildung im europäischen Ausland, Berufsberatungen und Bewerbungshilfen. Unter der Kategorie »Schule, Ausbildung und Studium« werden unter anderem die Adressen aller Berufsinformationszentren (BIZ) in Deutschland, sortiert nach Bundesländern, gelistet.
Die Internetseite »BERUFENET« (www.berufenet.arbeitsagentur.de) bietet eine Datenbank für Ausbildungs- und Tätigkeitsbeschreibungen. Zu den einzelnen Berufen lassen sich auch Verdienstmöglichkeiten und Qualifikationsanforderungen finden. Es werden außerdem Zusammenhänge zwischen Berufen aufgezeigt und einzelne Berufe betreffenden Berufsfeldern zugeordnet. 
Auf der Webseite »www.arbeitsagentur.de/Selbsterkundungstool« befindet sich ein psychologisch fundiertes Testverfahren für die Berufs-und Studienorientierung. Auf Basis von Kompetenz- und Interessenstests können Schülerinnen und Schüler mehr über ihre Stärken und Interessen erfahren und erhalten entsprechend ihres Schulabschlusses Ergebnisse zu passenden Studienfeldern und/oder Berufsausbildungen. Ausgehend von den Ergebnissen kann unmittelbar nach Studiengängen oder Ausbildungsplätzen gesucht werden.
Das Filmportal »BERUFE.TV« (www.berufe.tv) bietet Filme zu Ausbildungs- und Hochschulberufen an.
[bookmark: _Hlk19714060]Für Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe II werden auf der Website »www.abi.de« Informationen zu Studien-, Ausbildungs- und Berufsmöglichkeiten geboten. 
Alle genannten Links finden sich auf der Webseite zum Leitfaden im Dokument »Literatur und Links« (Kapitel 1).
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